

# АНАЛИЗ ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ ПСОРИАЗАМИ В РЕСПУБЛИКЕ КАРАКАЛПАКСТАН

Жанабаева Гулаш Усеновна

Республиканский кожно-венерологический диспансер Каракалпакстана, 230100, г.Нукус, улица Реджепова б/н

E-mail: gulya\_zhanabaeva@mail.ru

*Ключевые слова: дерматозы, дети, анализ заболеваемости, псориаз*

**Актуальность.** В структуре заболеваемости кожными болезнями особое место занимают хронические кожные заболевания, которыми люди страдают не один десяток лет. К наиболее распространенным хроническим дерматозам относятся псориаз, дерматит и экзема. Для данных заболеваний характерно длительное течение с периодами обострения и ремиссии.

Частота встречаемости псориаза у детей составляет 0,5–2%, и по распространенности хронических дерматозов в педиатрической популяции псориаз занимает второе место после атопического дерматита. Каждый год диагноз «псориаз» устанавливается в среднем у 20 тыс. детей младше 10 лет, при этом тенденция к увеличению заболеваемости в последние годы сохраняется.

В некоторых социально-гигиенических исследованиях указывается на корреляционную связь в формировании псориаза с такими факторами, как неблагоприятных факторов внешней среды. В результате воздействия неблагоприятных факторов внешней среды и нарушений, вызванных особенностями образа жизни, даже незначительные повреждения кожи могут заканчиваться выраженными воспалительными процессами в виде проявлений псориаза.

**Цель исследования.** — анализ динамики заболеваемости псориазом в Республике Каракалпакстан.

**Материалы и методы.** Проведен ретроспективный анализ современного состояния уровня, динамики, структуры заболеваемости псориазом, в Республике Каракалпакстан за 2017–2019 гг. по данным официальной статистики и Республиканского кожно-венерологического диспансера (РесКВД) г. Нукусса.

**Результаты. исследования:** Анализ данных показал, что в структуре заболеваемости дерматозами кожи в 2017 году псориаз составлял 12,9%, в 2018 13,8% и в 2019 году 14,8% соответственно, что в рассматриваемые годы отмечается тенденция роста заболеваемости псориазом.

Нами было проведено изучение структуры больных псориазом в зависимости от их пола и возраста. Проведенные исследования показали, что, среди взрослых больных псориазом мужчины в 2017 году составили 57,6% и в 2019 году 58,8% а женщины соответственно 46,3 и 47,1%.

Наибольшую возрастную группу в нашем исследовании составили дети от 12 до 16 лет (31%), что соответствует периоду полового созревания; у девочек заболевание регистрировалось чаще (1,3:1). На положительный семейный анамнез (родственники первой и второй линии) указывали 50% детей, что согласуется с данными литературы. Заболевание у большинства детей прогрессировало постепенно (85%).

Таким образом, псориаз является хроническим дерматологическим заболеванием, которое может начаться в детстве или подростковом возрасте.

**Заключение.** Установлен рост удельного веса, псориаза среди взрослого и детского населения. Заболеваемость дерматозами в различные периоды характеризуется своеобразием нозологического спектра, что, вероятно, зависит от имеющейся генетической предрасположенности, изменения гормонального статуса, иммунологической реактивности, особенностей коморбидного фона, влияния факторов окружающей среды.